
PYTANIE: 

W Regulaminie jest wskaźnik Liczba projektów, w których sfinansowano koszty racjonalnych 

usprawnień dla osób z niepełnosprawnościami. Czy jeśli na etapie wnioskowania nie zakładam 

finansowania takich kosztów (ale mogą się pojawić na etapie projektu), czy mam wybierać ten 

wskaźnik? Co ewentualnie należy tam wpisać (składam 1 projekt, to czy wpisać 1)? 

ODPOWIEDŹ: 

Zgodnie z instrukcją wypełniania wniosku o dofinansowanie, Wnioskodawca zobowiązany jest do 

wybrania wszystkich wskaźników adekwatnych dla danego projektu z listy rozwijanej. Konieczne jest 

wybranie co najmniej jednego spośród wskaźników programowych wymienionych w Regulaminie 

danego konkursu. Jeżeli wskaźnik nie jest związany z działaniami projektu, nie należy go wybierać. 

Jeżeli już na etapie wnioskowania przewidują Państwo sfinansowanie kosztów racjonalnych 

usprawnień, to należy wybrać wartość odpowiadającą liczbie projektów.   

 

PYTANIE:  

Czy kosztem kwalifikowanym będzie remont drogi dojazdowej do przedszkola z dostosowaniem 

dla straży pożarnej? Czy kwalifikowane jest wykonanie ogrodzenia przedszkola, placu zabaw lub 

grafika na elewacji budynku? 

ODPOWIEDŹ 

Remont drogi nie wpisuje się w cele Działania 10.1, a więc nie jest kosztem kwalifikowanym. 

Pozostałe wydatki mogą zostać uznane za kwalifikowalne, o ile są niezbędne do realizacji projektu i 

mogą stanowić cross financing lub środki trwałe. Odpowiednie regulacje w tym zakresie oraz 

definicje zostały zawarte w regulaminie konkursu oraz Wytycznych w zakresie kwalifikowalności 

wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu 

Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020.  

Należy wziąć przede wszystkim pod uwagę limity, według których wartość wydatków w ramach 

cross-financingu nie może stanowić więcej niż 10% finansowania unijnego na poziomie projektu. 

Natomiast wartość wydatków poniesionych na zakup środków trwałych o wartości jednostkowej 

równej i wyższej niż 350 PLN netto (w ramach kosztów bezpośrednich projektu) oraz wydatków w 

ramach cross-financingu nie może łącznie przekroczyć 30 % wydatków projektu. 

 

PYTANIE: 

Czy zarządzanie projektem można zlecić podmiotom zewnętrznym? Czy wówczas to wchodzi w limit 

30% zadań zleconych? 

ODPOWIEDŹ: 

Zgodnie z Regulaminem konkursu, zarządzanie projektem wchodzi w skład kosztów pośrednich, 

rozliczanych stawką ryczałtową. Są to wydatki traktowane jako poniesione i nie wymaga się 

dokumentów potwierdzających poniesione wydatki. Koszty te nie wchodzą w limit 30% 

obowiązującego dla zadań zleconych.  

 

 



PYTANIE: 

Czy koordynatorem projektu może być osoba świadcząca pracę na zasadzie wolontariatu? W 

Regulaminie konkursu jest informacja, że musi to być zgodne z ustawą o pożytku publicznym 

i wolontariacie. Jesteśmy przedszkolem niepublicznym (organem prowadzącym jest osoba fizyczna 

prowadząca działalność gospodarczą) – czy w takim razie możemy zakładać pracę wolontariuszy 

w ramach projektu? 

ODPOWIEDŹ: 

Forma prawna wnioskodawcy nie wyklucza pracy wolontariuszy w projekcie. Zgodnie z Regulaminem 

konkursu, w przypadku nieodpłatnej pracy wykonywanej przez wolontariuszy, powinny zostać 

spełnione łącznie następujące warunki:  

- wolontariusz musi być świadomy charakteru swojego udziału w realizacji projektu (tzn. świadomy 

nieodpłatnego udziału),  

- należy zdefiniować rodzaj wykonywanej przez wolontariusza nieodpłatnej pracy (określić jego 

stanowisko w projekcie); zadania wykonywane i wykazywane przez wolontariusza muszą być zgodne 

z tytułem jego nieodpłatnej pracy (stanowiska),  

- w ramach wolontariatu nie może być wykonywana nieodpłatna praca dotycząca zadań, które są 

realizowane przez personel projektu dofinansowany w ramach projektu,  

- wartość wkładu niepieniężnego w przypadku nieodpłatnej pracy wykonywanej przez wolontariusza 

określa się z uwzględnieniem ilości czasu poświęconego na jej wykonanie oraz średniej wysokości 

wynagrodzenia (wg stawki godzinowej lub dziennej) za dany rodzaj pracy obowiązującej u danego 

pracodawcy lub w danym regionie (wyliczonej np. w oparciu o dane GUS), lub płacy minimalnej 

określonej na podstawie obowiązujących przepisów, w zależności od zapisów wniosku o 

dofinansowanie projektu,  

-  wycena nieodpłatnej dobrowolnej pracy może uwzględniać wszystkie koszty, które zostałyby 

poniesione w przypadku jej odpłatnego wykonywania przez podmiot działający na zasadach 

rynkowych; wycena uwzględnia zatem koszt składek na ubezpieczenia społeczne oraz wszystkie 

pozostałe koszty wynikające z charakteru danego świadczenia; wycena wykonywanego świadczenia 

przez wolontariusza może być przedmiotem odrębnej kontroli i oceny.  

Należy zaznaczyć, że jeśli osoba ma wypłacane wynagrodzenie za pracę to nie może jednocześnie 

świadczyć jej w formie wolontariatu. Dodatkowo należy pamiętać, że w ramach wolontariatu nie 

może być wykonywana nieodpłatna praca dotycząca zadań, które są realizowane przez personel 

projektu dofinansowany w ramach projektu.  

Proszę pamiętać, że w przypadku wnoszenia wkładu własnego w ramach kosztów pośrednich, 

Wnioskodawca wskazuje tylko kwotę bez określania, w ramach jakich wydatków wniesie wkład. Są to 

wydatki rozliczane ryczałtem, w ramach których nie wymaga się dokumentów potwierdzających 

poniesione wydatki. 

 

PYTANIE:  

Czy zakup placu zabaw należy kwalifikować jako cross – financing czy też jako środki trwałe ? 

 

 



ODPOWIEDŹ: 

W perspektywie 2014-2020, w przypadku projektów współfinansowanych z EFS cross-financing może 

dotyczyć wyłącznie: 

a) zakupu nieruchomości,  

b) zakupu infrastruktury, przy czym poprzez infrastrukturę rozumie się elementy nieprzenośne, na 

stałe przytwierdzone do nieruchomości, np. wykonanie podjazdu do budynku, zainstalowanie windy 

w budynku, 

c) dostosowania lub adaptacji (prace remontowo-wykończeniowe) budynków i pomieszczeń. 

 

W związku z powyższym należałoby doprecyzować, co dokładnie oznacza pojęcie zakup placu zabaw. 

Jeśli są to elementy składające się na plac i nie spełniają powyżej wskazanej definicji cross-financingu 

będzie to zakup środków trwałych. 

 

PYTANIE:  

Czy wkład własny w projekcie mogą stanowić meble: stoły przedszkolne, krzesełka dziecięce, regały 

zakupione na potrzeby nowo otwieranego przedszkola w roku 2015 

ODPOWIEDŹ: 

Zgodnie z Regulaminem konkursu, wkład własny może mieć charakter niepieniężny. Polega on 

na wniesieniu (wykorzystaniu na rzecz projektu) nieruchomości, urządzeń, materiałów (surowców), 

wartości niematerialnych i prawnych, ekspertyz lub nieodpłatnej pracy wykonywanej przez 

wolontariuszy na podstawie ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o 

wolontariacie. Regulamin konkursu określa następujące warunki kwalifikowalności wkładu 

niepieniężnego: 

- wartość wkładu niepieniężnego została należycie potwierdzona dokumentami o wartości 

dowodowej równoważnej fakturom, 

-  wartość przypisana wkładowi niepieniężnemu nie przekracza stawek rynkowych, 

-  wartość i dostarczenie wkładu niepieniężnego mogą być poddane niezależnej ocenie i weryfikacji, 

- w przypadku wykorzystania nieruchomości lub jej części na rzecz projektu jej wartość nie przekracza 

wartości rynkowej; ponadto wartość nieruchomości jest potwierdzona operatem szacunkowym 

sporządzonym przez uprawnionego rzeczoznawcę zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 

1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2014 r. poz. 518, z późn. zm.) – aktualnym 

w momencie złożenia rozliczającego go wniosku o płatność (wkładem własnym nie zawsze jest cała 

nieruchomość, mogą być to np. sale, których wartość wycenia się jako koszt eksploatacji/ utrzymania 

danego metrażu). 

Zakupione meble mogą być wkładem własnym, o ile spełniają ww. kryteria; ponadto muszą być 

wykorzystane na rzecz projektu 

 

PYTANIE:  

Celem projektu zgłaszanego do dofinansowania w ramach działania 10.1 jest zwiększenie miejsc 

przedszkolnych w odniesieniu do liczby miejsc z roku poprzedzającego rok rozpoczęcia realizacji 



projektu. Czy chodzi o miejsca które rzeczywiście były zapełnione przez dzieci czy miejsca które były 

dostępne (czyli te zapełnione + te potencjalnie dostępne)?  

ODPOWIEDŹ: 

Zgodnie z Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu 

Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020, interwencja w zakresie tworzenia nowych miejsc 

wychowania przedszkolnego skutkuje zwiększeniem liczby miejsc przedszkolnych podlegających pod 

konkretny organ prowadzący na terenie danej gminy/miasta w stosunku do danych z roku 

poprzedzającego rok rozpoczęcia realizacji projektu – co należy rozumieć jako miejsc dostępnych, 

oferowanych przez Gminę. Jednocześnie liczba utworzonych w ramach udzielonego wsparcia nowych 

miejsc wychowania przedszkolnego odpowiada faktycznemu i prognozowanemu w perspektywie 3-

letniej zapotrzebowaniu na usługi edukacji przedszkolnej na terenie gminy/miasta, na których są one 

tworzone. Interwencja nie jest możliwa w sytuacji, gdy zapotrzebowanie na usługi edukacji 

przedszkolnej w obszarze objętym działaniami projektowymi może być zaspokojone przy 

dotychczasowej liczbie miejsc wychowania przedszkolnego. 

 


